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Componer para explicar

Aprendizaje esperado: elabora informes de experimentos cientificos utilizando
adecuadamente el vocabulario técnico, los tiempos verbales y la concordancia
sintdctica.

Enfasis: utilizar oraciones compuestas para construir explicaciones.

¢Qué vamos a aprender?

El contenido que se abordard en esta sesion te ayudara a plantear de mejor manera
tus ideas no soélo al redactar un informe de experimento cientifico, sino cada vez que
guieras expresar una relacion de consecuencia o causalidad; cuando redactes un
ensayo, cuando quieras elaborar una nota periodistica, o simplemente cuando
busques expresar los motivos por los que consideras que sucedié algo. Las oraciones
compuestas, utilizadas correctamente, te seran muy Utiles en todos estos casos.

Los materiales que utilizaras es tu cuaderno, un boligrafo o |apiz y tu libro de texto.

Escribe palabras clave, frases breves o elabora un organizador grafico como un mapa
mental, cuadro sindptico o mapa conceptual para recuperar la informacion mas
relevante.

Inicia recordando qué es una oracion, luego abordaras la nocidn de “oracion
compuesta”, conoceras su definicion, los elementos que la componen y los tipos de
oraciones compuestas.



Te centrards en las oraciones compuestas que se utilizan en la construccion de
explicacionesy se ejemplificara su uso en los informes de experimentos cientificos.

¢Qué hacemos?

Una oracion se define como una estructura con una predicacion: es decir, requiere un
verbo, ya sea explicito o no, el cual puede o no estar conjugado. Una forma comun
como aparecen las oraciones es con sujeto y predicado. Este predicado suele tener un
nucleo formado por un verbo conjugado, el cual puede estar en forma de perifrasis
verbal.

Para iniciar el analisis, identificaras el verbo conjugado encerrandolo en un triangulo
de color verde y subrayaras el sujeto de color rojo y el resto del predicado con color
azul.

Por ejemplo, en la oraciéon: “Las semillas de maiz no crecen en ausencia de luz”,
identifica primero el verbo conjugado “crecen”, ya que este elemento permitird
identificar al resto de los elementos de |la oracién mediante el siguiente interrogatorio.

Para localizar el sujeto, “se pregunta al verbo”: ;de qué o de quiénes se dice lo que
expresa el verbo? En este caso, la pregunta seria: “¢de qué se dice que crecen?”,y la
respuesta es: “las semillas de maiz".

También hay preguntas especificas para localizar alguno de los elementos del
predicado. Como puedes observar en la imagen, el predicado puede contener tres
tipos de complementos: el complemento u objeto directo, el complemento u objeto
indirecto y los complementos circunstanciales.
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Al unir los elementos se obtiene una oracion simple, aunque no siempre se
encuentran todos en una misma oracion.



Si se juntan dos oraciones simples, se formara una oracion compuesta o compleja.
Estas pueden clasificarse de varias maneras, la primera, de acuerdo con la manera en
que se unen las oraciones: por coordinacion, por subordinacién o por yuxtaposicion.

También pueden clasificarse por la funcion que desempenan, y entonces se habla de
oraciones compuestas causales, consecutivas y condicionales, entre otras muchas
funciones que desempenan las oraciones compuestas.

En esta sesidon aprenderas a utilizar las oraciones compuestas para realizar
explicaciones, por lo que te centraras en las oraciones compuestas causales,
consecutivas y condicionales.

Una oracion compuesta es la que se forma por dos oraciones, o, dicho de otra manera,
es una oracién que tiene dos o mas verbos y que expresa una idea.

Observa el siguiente ejemplo tomado de un informe de experimento cientifico: “El H,O
en cantidad adecuada favorece el crecimiento porque permite que los nutrientes
estén en soluciéon para que la planta los pueda absorber”.

Observa que esta oracidn es una oracion compuesta porgue tiene cuatro
predicaciones: tres como verbo conjugado y una perifrasis verbal, identificalas.

Los verbos en esta oracion son “favorece”, “permite”, “estén” y “pueda absorber”. Si
recuerdas el analisis de la oracion, puedes identificar al sujeto de cada oracién sélo
preguntando: ;de quién o quiénes se dice lo que expresa el verbo?

¢De qué se dice que favorece? El H,O. ; De quién se dice que permite? También el H,O.
¢De quiénes se dice que estan en solucion? Los nutrientes, y ¢de quién se dice que
pueda absorber? La planta.

Como puedes observar las oraciones compuestas se caracterizan por tener varios
verbos y también pueden analizarse en funcién de las oraciones simples que las
componen.

Si se separan esas oraciones simples, es muy probable que la mayoria de ellas, al
guedar aisladas, pierdan el sentido, ya que su significado sélo se da en conjunto.

Es como si la oracién compuesta fuera un arcoiris y cada verbo u oracién simple fuera
uno de los colores que lo componen. Si se separa esos colores, seguiran siendo colores,
pero No un arcaoiris.

Como ya se menciono, te centraras en tres tipos de oraciones compuestas, las cuales
son subordinadas:

1. Causales
2. Consecutivas



3. Condicionales

TIPOS DE ORACIONES COMPUESTAS

Definicion | Nexos |
Expresan la causa de
lo sefialada en la

7} oracion principal. Porque, pues, ya que, puesto que,
1| Equivale al dado que, a causa de que, en vista
-3 complemento de que, debido a, ...

=1 circusntancial de

| causa.

(&)

La energia luminosa puede ser utilizada
debido a que las plantas presentan

EJEMPLO pigmentos especiales, el mas importante
de ellos es la clorofila...

Las oraciones causales ayudan a expresar el motivo de algo, es decir, su causa, y utilizan

”n o u

nexos causales como “porque”, “pues” o “ya que”.

Las oraciones compuestas son dos o mas oraciones simples, por lo que puede haber
una oracion principal que complemente su significado con otras oraciones. En tal caso,
la oracién causal puede funcionar como el complemento circunstancial de causa, es
decir, puede responder a la pregunta: “; por qué?”.

Por ejemplo, los tres verbos conjugados: “puede ser utilizada”, “presentan” y “es”.
Céntrate en la segunda oracién donde aparece el verbo “presentan”, refiriéndose a los
pigmentos especiales que son la causa de que la energia luminosa pueda ser utilizada.

Observa cémo la segunda oracién complementa el significado de la primera oraciéon
y, de esta manera, explica la causa que se esta mencionando. Pon atencién porque la
mera presencia del nexo no implica que haya oracidn causal, lo importante es que esté
la predicaciodn, es decir, el verbo.

Las oraciones consecutivas o, mas precisamente, cuantitativas consecutivas permiten
expresar consecuencias que se deben a la magnitud en que se desarrolla la accién del
verbo principal. Utiliza nexos consecutivos como “tan” o “tanto... que”. Por ejemplo, en
la oracién que estd en la siguiente imagen hay dos verbos conjugados: “fue” y “se
rompid”.

La oracidon principal es “la reaccidon exotérmica fue tan violenta” y la oracién que explica
la consecuencia del evento descrito en la oracidén principal es “que el vaso de
precipitado se rompid”.



TIPOS DE ORACIONES COMPUESTAS
___Definicion__| ______Nexos |

Indican la manera como
se desarrolla la accién
del verbo principal. Tan/tanto... que, tal...que
Cumplen la funcion de
los adverbios de modo
La reaccién exotérmica fue
EJEMPLO tan violenta que el vaso de
precipitados se rompid.

CONSECUTIVAS

Como puedes observar, se trata de una consecuencia derivada de la magnitud con
gue ocurrid el evento descrito.

Antiguamente se concebia que oraciones introducidas por nexos como “por tanto”,
“asi que”, “por consiguiente”, o “luego” eran consecutivas. Sin embargo, los
especialistas coinciden en que las oraciones con estos nexos pueden mantener su
independencia, es decir, generan un tipo de relacion distinto al de las oraciones que
se estan analizando aqui.

El tercer tipo de oraciones compuestas es la condicional, la cual expresa un requisito
o condicién para que suceda el verbo principal y utiliza nexos condicionales como “si”,
“siempre que” o “en caso de que”.

TIPOS DE ORACIONES COMPUESTAS

Definicion

Enuncian la condicion

o requisito que debe Si, siempre que, en caso de que,

cumplirse para que sea si... entonces, a menos que, en

posible la realizacion tanto que, ...

del verbo principal.
Observaremos el proceso de
crecimiento de unas semillas, en

EJEMPLO presencia y ausencia de luz solar para

comprobar si la presencia de luz
actia positivamente en el crecimiento.

CONDICIONALES

En este punto es necesario que hagas un paréntesis para que observes que hay una
peguena diferencia entre la palabra que expresa condicidén y la que constituye una
afirmacion.

Se trata de “si" y “si”; es muy importante que tengas muy claro que “si”, sin acento,
expresa el condicional; mientras que “si”, con acento, expresa una afirmacion. Lo que
permite diferenciar entre unoy otro es el acento escrito.



Una vez hecha esta aclaracion, continua con las oraciones condicionales. Observa un
ejemplo con dos verbos conjugados: “observaremos” y “actuda”. Recuerda que los
verbos que terminan en -ar, -er, -ir corresponden a la forma del infinitivo, por lo que
“comprobar” es un verbo que no esta conjugado. Pese a que no esté conjugado, es
una predicacidny, por tanto, una oracion, aungue de un tipo diferente a las que se esta
revisando en esta sesion.

En el ejemplo, el verbo principal es “observaremos” porgue indica lo que se va a
realizar, mientras que la segunda oracion explica que el factor necesario para que
ocurra la observacion del proceso de crecimiento de las semillas es la manera en que
la luz actua o influye en dicho crecimiento.

Otra manera de entender lo que expresa este ejemplo seria la siguiente:

Que la presencia de luz actue positivamente en el crecimiento es una condiciéon
necesaria para gue se pueda observar el proceso de crecimiento de unas semillas de
Maiz en presencia y ausencia de luz solar.

Observa que en este caso la condicion tiene un sentido |6gico, ya que, si no hay luz, no
es posible observar su influencia en el crecimiento de las semillas.

Las oraciones compuestas condicionales sélo utilizan verbos en modo indicativo y
subjuntivo, ya que expresan hechos y no mandatos u érdenes.

En el esquema completo del verbo s6lo cuando esta conjugado en voz activa, tiene
tres modos: el indicativo, el subjuntivo y el imperativo.

Cada uno de ellos posee un numero determinado de tiemposy personas gramaticales.
Por ejemplo, el indicativo posee cinco tiempos simples y cinco compuestos, mientras
gue el subjuntivo sdlo tiene tres tiempos simples y tres compuestos.

Ambos modos verbales cuentan con las tres personas gramaticales del singular y las
tres del plural.

Por otra parte, el modo imperativo (que es el de las 6rdenes) sdlo cuenta con un
tiempo simple, que es el presente, y Unicamente utiliza la segunda persona
gramatical, tanto de singular como de plural, aunque esta segunda no es de uso
habitual en América.

Las oraciones condicionales pueden redactarse en presente o pasado del modo
indicativo. Por ejemplo, en la oracion:

Si las semillas recibieron suficiente luz, podran crecer normales.

El hecho expresado es: “podran crecer normales”, y la condicion es: “las semillas
recibieron suficiente luz”.



En el siguiente ejemplo:
. Si las semillas han recibido suficiente luz, podran crecer normales.

Se tiene el mismo hecho expresado en futuro, pero ahora la condicidon esta expresada
con un verbo en tiempo pretérito perfecto compuesto de indicativo: “han recibido”.

Las oraciones condicionales también pueden expresarse en tiempo presente de
indicativo, por ejemplo:

. Si las semillas reciben suficiente luz, podran crecer normales.

Estos ejemplos constituyen maneras equivalentes de expresar la misma idea, pero
utilizando conjugaciones verbales distintas.

Las condicionales también pueden expresarse con verbos conjugados en modo
subjuntivo, ya que este modo ayuda a expresar acciones hipotéticas, mientras que el
indicativo se usa para expresar acciones reales.

Por ejemplo, en la oracion: “Si las semillas recibieran suficiente luz, crecerian
normalmente”.

En este ejemplo, la condiciéon esta expresada en pretérito imperfecto de subjuntivo:
“recibieran”.

Otro tiempo comun en la redaccion de las oraciones condicionales es el tiempo
antepretérito, también conocido como “pretérito pluscuamperfecto” de subjuntivo.
Por ejemplo: “Si las semillas hubieran recibido suficiente luz, hubieran crecido
normalmente”.

¢Por qué es importante detenerse en la conjugacion verbal de las oraciones
condicionales si son equivalentes entre si?

Sucede que, de acuerdo con la conjugacion verbal de la oracion condicional, se puede
explicar de una manera mas precisa las condiciones en las que se desarrollé el
experimento y que pudieron influir en los resultados obtenidos, ya sea como una
afirmaciéon de la que se tiene certeza, como sucede en el ejemplo: “Si las semillas
reciben suficiente luz, crecen normalmente”, o como una deduccién que se infiere a
partir de la observacion, que es lo que sucede cuando expresas: “Si las semillas
hubieran recibido suficiente luz, hubieran crecido normalmente”. ;Encuentras la
diferencia entre lo que transmite cada una de estas oraciones? ;Qué otros ejemplos
se te ocurren?



De acuerdo con esta idea, si quieres expresar una mayor certeza sobre las condiciones
de los resultados obtenidos, entonces deberas utilizar verbos conjugados en presente
o pasado del modo indicativo.

Pero si quieres expresar una deduccidon o inferencia para explicar lo que crees que
pudo afectar los resultados obtenidos, basandote en tus observaciones durante la
experimentacion, entonces deberas escribir la oraciéon condicional conjugando los
verbos en pasado del modo subjuntivo.

Un ejemplo mas concreto sobre cémo puedes utilizar las oraciones compuestas para
construir explicaciones en un informe de experimento cientifico.

Para ello, lee algunos fragmentos de un informe de experimento cientifico que
aparece en un libro de texto.

El informe se titula: “Impacto de la luz en el crecimiento de una planta de maiz".

En tu cuaderno anota el siguiente codigo de colores que vas a utilizar:

O Oraciones compuestas causales: ROJO
O Oraciones compuestas consecutivas: AMARILLO
O Oraciones compuestas condicionales: VERDE

Conforme vayas leyendo, identificaras si hay oraciones compuestas.

Informe de experimento

Impacto de la luz en el crecimiento de una
planta de maiz

Introduccion
Propésito

Observar el proceso de crecimiento de unas semillas de maiz,
en condiciones de presencia y ausencia de la luz solar para
comprobar si la presencia de luz actia positivamente en el
crecimiento.

En ese fragmento esta una oracidon compuesta condicional, es: “Si la presencia de luz
actUa positivamente en el crecimiento”, ;qué tipo de oracidn condicional es?

Para identificar el tipo de oracion condicional, debes fijarte en la conjugacion verbal,
asi que primero identifica el verbo conjugado. Al inicio de la sesidon se acordo senalar
el verbo encerrandolo en un triangulo verde, asi que marca “actua”. ; En qué tiempo y
modo esta conjugado el verbo?



Es un verbo en presente de indicativo, lo que hace que esta condicional se plantee con
un mayor grado de certeza, subrayala con color verde, de acuerdo con el cédigo de
color.

El siguiente parrafo dice:
Preguntas de investigacion

Para guiar la investigacion se plantearon las siguientes preguntas: ;qQué pProcesos
realiza la planta al contacto con la luz solar?, ;qué sucederia si las semillas no
estuvieran expuestas a la luz solar?

En este parrafo se encuentra otra oracién compuesta de tipo condicional y planteada
dentro de una pregunta. Se trata de: “;qué sucederia si las semillas no estuvieran
expuestas a la luz solar?".

Tienes los verbos “sucederia” y “estuvieran”, ien qué tiempo y modo estan
conjugados? “Sucederia” es un verbo pospretérito de indicativo; mientras que
“estuvieran” estd conjugado en subjuntivo. Ello permite plantear una suposicion.

Informe de experimento
Impacto de la luz en el crecimiento de una
planta de maiz
Introduccién
Hipétesis

Las semillas de maiz no crecen en ausencia de luz.

En este apartado no hay oraciones compuestas porque solo hay un verbo conjugado:

Informe de experimento

Impacto de la luz en el crecimiento de una
planta de maiz

Desarrollo

Las plantas son organismos que tienen la capacidad de
aprovechar del medio ambiente todo lo necesario para
nutrirse y tener un crecimiento y desarrollo 6ptimos. Los
factores que influyen para que una planta crezca y se
reproduzca son los siguientes:

Antes de enumerar los factores que influyen en el crecimiento y reproduccion de la
planta, observa si en el primer enunciado del parrafo hay oraciones compuestas;

Para identificar si hay oraciones compuestas de cualquier tipo, lo primero que debes
hacer es identificar todos los verbos que aparezcan en el parrafo o fragmento de texto



que vayas a analizar. Asi que marca con un triangulo verde “son”, “tienen”,
”ou

“aprovechar”, “nutrirse” y “tener”.

Observa que, aun cuando dos de los verbos estan conjugados, forman parte de la
misma idea, ya que en medio se interpone la conjuncién “que”. Cabe sefnalar que estas
oraciones compuestas también son subordinadas, aunque Ila funcién que
desempefan no corresponde a las que abordaste.

En la metodologia del informe de experimento no es comun que encuentres
oraciones compuestas, puesto que, al ser una enumeracién de pasos, esta escrita a
manera de lista, con apartados muy breves y concisos, por lo que lo mas probable es
gue sdlo se utilicen oraciones simples.

Informe de experimento

Impacto de la luz en el crecimiento de una
planta de maiz

Metodologia y materiales empleados

Para la investigacion se determinaron |las siguientes variables:
Variable independiente: La luz solar
Variable dependiente: el crecimiento de las semillas de
maiz [..]

En cambio, tanto en la interpretacion de resultados como en las conclusiones, al estar
escritos a renglon seguido y contener una serie de observaciones en torno a un
acontecimiento y sus posibles efectos, existe una mayor probabilidad de encontrar
oraciones compuestas.

Informe de experimento

Impacto de la luz en el crecimiento de una

planta de maiz
Interpretacion de resultados

Las semillas expuestas a la luz solar crecen menos que las
gue estan en ausencia de luz. Cientificamente, este
fendmeno se puede explicar debido a que las plantas en
ausencia de luz buscan los rayos luminosos para poder
realizar el proceso de fotosintesis. [..]

Con base en estos resultados, podemos inferir que la
ausencia de luz solar determina que el crecimiento de las
plantas sea mas rdpido porque tratan de buscarla.

La primera oracion: “Las semillas expuestas a la luz solar crecen menos que las que
estan en ausencia de luz”, es una oracidn compuesta, ambos verbos conjugados se
encuentran en presente de indicativo y dicen como se esta desarrollando el



experimento. Aunque, nuevamente, no hay una oracién causal, consecutiva, ni
condicional.

Informe de experimento

Impacto de la luz en el crecimiento de una
planta de maiz

Conclusiones

Contrario a lo que se planted en la hipotesis, el experimento
mostré un crecimiento mayor y mas rapido de las plantas de
maiz en ausencia de luz. Esto debido principalmente a que &l
tallo y las hojas ajustan su wvelocidad y direccion de
crecimiento hacia la fuente de luz para maximizar la
captacion. [...]

Otra manera de identificar rapidamente el tipo de oracidén compuesta que contiene
un parrafo es a través de los nexos que utiliza. Por ejemplo, en ese fragmento salta a la
vista el nexo “debido a que”, el cual es un nexo causal, por lo que se logra identificar
gue se trata de una oracion causal. Al leerla completa, puedes darte cuenta de que
explica la causa del fendmeno observado durante la experimentacion.

Al final del parrafo, se encuentra otro nexo causal, el nexo “porque”, pues continua
explicando las causas del fenémeno observado.

Es comun que en las conclusiones también se explique la causa del fendmeno
observado. En este parrafo, por ejemplo, identificamos el nexo “debido a que”, mismo
gue ya habias identificado como nexo causal.

De esta manera, la oraciéon: “esto debido principalmente a que el tallo y las hojas
ajustan su velocidad y direccién de crecimiento hacia la fuente de luz para maximizar
la captacion [..]" expresa la causa de la oracién anterior sobre el resultado del
experimento que no era acorde con la hipdtesis planteada al inicio del informe.

Informe de experimento

Impacto de la luz en el crecimiento de una
planta de maiz

Conclusiones

Aunque las plantas expuestas a la luz solar tuvieron un
crecimiento menor ¥y mas lento, su tallo esta mas fuerte v de
coloracion verde, ya gue poseen |a energia suficiente para
desarrollar la fotosintesis. Cabe agregar que las hojas de estas
plantas no  estaban hamedas, wa que reducen la
transpiracion, con el objetive de tener reservas de agua.



Informe de experimento

Impacto de la luz en el crecimiento de una
planta de maiz

Tomado de:

Morales Garcia, Elia et al. Espanol 3 Secundaria.
Rios de Tinta. México, 2019.

Pags. 126-129.

(Fragmento)

Hacia el final de este informe, en las conclusiones, encuentras que se utilizan varias
oraciones compuestas del tipo causal, y esto se sabe porgue el nexo que utiliza, “ya
que”, expresa causalidad.

El propdsito de la sesidon es: “Utilizar oraciones complejas en la construccion de
explicaciones”,y alo largo de la sesién observaste como los distintos tipos de oraciones
compuestas, de acuerdo con sus funcionesy caracteristicas particulares, son utilizadas
en los informes de experimentos cientificos para explicar las causas del fendmeno en
general o de algun resultado obtenido en particular.

También se abordd que las oraciones compuestas permiten explicar con mayor
claridad la manera en que se realiza el experimento, ya sea en la introduccion o en el
desarrollo del informe.

Al utilizar oraciones compuestas condicionales se puede explicar los resultados
inesperados o no previstos cuando se formula la hipdtesis sobre el fendmeno a
observar al inicio del proceso de investigacion.

En cambio, al usar oraciones compuestas causales, puedes explicar los motivos;
mientras que las oraciones compuestas cuantitativas consecutivas te ayudan a
expresar resultados que son consecuencia de la magnitud con la que se dio un evento.

El reto de hoy:

Busca en tu libro de texto un ejemplo de informe de experimento cientifico, identifica
las oraciones compuestas que aparecen y subrayalas de acuerdo con el cédigo de
color que ocupaste en los ejemplos que se analizaron.

Observa como el autor del informe emplea oraciones para explicar su investigacion.
Toma nota de los aspectos de escritura que te ayuden a escribir tu propio informe de
experimento cientifico.



Comparte tus borradores con tus maestras y maestros, comenta con ellos la manera
en que estas utilizando las oraciones compuestas para construir explicaciones.

Consulta en tu libro de texto el aprendizaje esperado de esta sesion: “Elabora informes
de experimentos cientificos utilizando adecuadamente el vocabulario técnico, los
tiempos verbales y la concordancia sintactica” para complementar tu aprendizaje
sobre las oraciones compuestas en la construccion de explicaciones.

Busca el tema en Internet o libros sobre gramatica espanola, incluso en enciclopedias
impresas o electroénicas.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://Wwww.conaliteg.sep.gob.mx/secundaria.html
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